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Öffentlicher Teil 

Auszug aus der Sitzungsniederschrift 
der Sondersitzung des Stadtrates der Stadt Genthin am 26.01.2023 
 
Verteilung der Vorsitze der Ausschüsse - Aktualisierung nach Ausscheiden Stadträte 
Vorlage: 2019-2024/SR-005/2 
 
Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf informiert die Stadträte darüber, dass ihm der 
Fraktionsvorsitzende der Wählergemeinschaft Genthin-Mützel-Parchen, Herr Rüdiger 
Feuerherdt, im Vorfeld der Sitzung zwei Schreiben übergeben hat, in welchen er den Beitritt 
der Stadträte Sebastian Hold und Prof. Dr. Gordon Heringshausen zu seiner Fraktion 
bekundet. Die Mitteilung zum Beitritt in die Fraktion liegt gleichermaßen seitens der 
benannten Stadträte vor.  
Aufgrund dieser Änderung innerhalb des Stadtrates ist die vorliegende Beschlussvorlage 
zeitlich überholt.  
Er erfragt bei den Stadträten, wie nun mit diesem Umstand umgegangen werden soll. Sollen 
die Änderungen vom heutigen Tage mit berücksichtigt werden oder sollen die 
Ausschussvorsitze nach der alten Vorlage verteilt werden? 
 
Stadtrat Nitz (Grüne/LWG Fiener) meldet dich zur Geschäftsordnung und bittet um eine 
kurze Pause von drei Minuten, um sich mit seinen Fraktionsmitgliedern diesbezüglich 
beraten zu können. 
 
Stadtrat Voth (CDU) möchte bezüglich der Frage, mit welchem Stand die Beschlussvorlage 
beschlossen werden soll, eine Aussage seitens der Fraktion WG Genthin-Mützel-Parchen 
haben. 
 
Stadtrat Feuerherdt (WG Genthin-Mützel-Parchen) schließt sich der Bitte nach einer kurzen 
Pause des Stadtrates Nitz an. 
 
Frau Turian (FBL BAU) weist daraufhin, dass die Verwaltung eine Vorberechnung zur 
aktuellen Situation vorgenommen hat. Um diese zum Tragen kommen zu lassen, müsste es 
einen Änderungsantrag zur Beschlussvorlage seitens der Stadträte geben. Sie erörtert 
ebenfalls, dass sich Zugriffsrechte zum jetzigen Stand folgendermaßen darstellen: 

1. Zugriff:  WG Genthin-Mützel-Parchen 
2. Zugriff:  CDU 
3. Zugriff:  WG Genthin-Mützel-Parchen 
4. Zugriff:  Grüne/LWG Fiener und Die Linke im Losverfahren 

 
Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf stellt den Geschäftsordnungsantrag des Stadtrates 
Nitz zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: stattgegeben 
Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 
 
Stadtrat Feuerherdt erklärt, dass seine Fraktion sich dafür ausgesprochen hat, mit der 
Verteilung der Vorsitze auch bis zur nächsten Sitzung des Stadtrates am 02.03.2023 warten 
zu können. 
 
Stadtrat Nitz spricht sich dafür aus, die Beschlussvorlage mit dem aktuellen Stand zu 
beschließen. 
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Frau Herrmann (Die Linke) spricht sich im Namen ihrer Fraktion ebenfalls für diese Variante 
aus. 
 
Stadtrat Neubauer (SPD/WG Altenplathow) spricht sich gleichermaßen aus. 
 
Stadtrat Voth stellt folgenden Antrag: 
Die Abstimmung über die Verteilung der Ausschussvorsitze soll heute erfolgen. Dazu ist 
entsprechend der Ermittlung der Verwaltung eine Änderung der Vorlage herbeizuführen. 
Der Stadtrat beschließt folgende Rangfolge der Zugriffe: 

1. Zugriff:  WG Genthin-Mützel-Parchen 
2. Zugriff:  CDU 
3. Zugriff:  WG Genthin-Mützel-Parchen 
4. Zugriff:  Grüne/LWG Fiener und Die Linke im Losverfahren 

 
Abstimmungsergebnis: stattgegeben 
Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0 
 
Stadtrat Feuerherdt erfragt, ob sich durch die aktuelle Besetzung der Fraktionen eine 
Änderung bzgl. der Sitzverteilung in den Ausschüssen ergibt. 
 
Frau Turian erklärt, dass dies nicht der Fall ist. 
 
Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf erfragt bei den Fraktionsvorsitzenden, welche 
Ausschussvorsitze sie für sich beanspruchen. 
 

1. Zugriff:  WG Genthin/Mützel/Parchen 
Ausschuss: Finanzausschuss 
 

2. Zugriff:  CDU 
Ausschuss: Wirtschafts- und Umweltausschuss 
Vorsitzender: Alexander Otto 
 

3. Zugriff:  WG Genthin/Mütze/Parchen 
Ausschuss: Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss 
 

Stadtrat Nitz äußert bzgl. des 4. Zugriffs, dass man sich mit der Fraktion Die Linke auf den 
Verzicht des Losverfahrens geeinigt hat. Ihnen steht der Bau- und Vergabeausschuss zu. 
Sie werden den Vorsitz benennen. Die Fraktion Grüne/LWG Fiener behält sich jedoch vor, 
dass sie für den Vorsitz gem. Kommunalverfassungsgesetz Sachsen-Anhalt auch ein 
Mitglied einer anderen Fraktion benennen kann. 
 
Stadträtin Herrmann schließt sich dieser Aussage an. 
 
Der Stadtratsvorsitzende Mangelsdorf stellt die geänderte Vorlage zur Abstimmung. 
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtrat der Stadt Genthin bestätigt die nach entsprechenden Zugriffsverfahren durch 
die Fraktionen benannten Vorsitze in nachfolgenden Ausschüssen. 
 

 Rangfolge des Zugriffs  ausgewählter Ausschuss  benannte/r Vorsitzende/r  
 
1. WG Genthin/Mützel/Parchen Finanzausschuss Wilmut Pflaumbaum 

(gem. am 29.01.2023) 
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2.  CDU 
 

Wirtschafts- und 
Umweltausschuss Alexander Otto 

 
3. WG Genthin/Mützel/Parchen 
 

Bildungs-, Kultur- und 
Sozialausschuss 

Prof. Dr. Gordon Heringshausen  
(gem. am 29.01.2023) 

 
4. Grüne/LWG Fiener 
Die Linke 
 

Bau- und Vergabeausschuss Lutz Nitz 
(gem. am 06.02.2023) 

 
 
 
Abstimmungsergebnis   geändert beschlossen 
Ja 22  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
F.d.R. des Protokollauszuges 
 
 
gez. 
 
Peters 
 
 
 


